В диссертационный совет Д 35.2.035.04 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный университет генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И. Вавилова»

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

Брызгалина Тимура Валерьевича на тему: «Повышение эффективности производства и переработки продукции растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. — Региональная и отраслевая экономика

Диссертация Брызгалина Тимура Валерьевича посвящена проблемам повышения эффективности производства сельскохозяйственной продукции в условиях активации деятельности аграрных предприятий России.

Растениеводство является ведущей отраслью сельского хозяйства России, на долю которой в настоящее время приходится более 50% общей стоимости продукции аграрного назначения. Значительные показатели роста валовых сборов зерна, зернобобовых и масличных культур, связанные с высокой урожайностью этих культур и применением целой совокупности мер государственной поддержки привели к возникновению проблемы перенасыщения национального рынка страны сельскохозяйственным сырьем и продуктами его первичной переработки, что вызвало сужение его внутренних границ, связанное с достижением достаточного уровня удовлетворения потребностей населения продовольствии В одновременно невысоком уровне платежеспособного спроса. В этой связи задачи развития экспорта продукции АПК становятся первостепенными. С учетом этого все большую актуальность приобретают вопросы достижения отдельных показателей эффективности аграрной сферы России в условиях становления экспортно-ориентированного типа развития ее агроэкономики, повышения качества экспортируемого сельскохозяйственного сырья и продовольствия, поиска новых направлений диверсификации российского агроэкспорта, преодоления барьеров, препятствующих отечественных товаропроизводителей на рынки внешних потребителей.

В качестве цели Брызгалин Т.В. выбрал обоснование теоретикометодических положений и практических рекомендаций по повышению эффективности производства и переработки продукции растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий. Судя по содержанию автореферата, обозначенная цель достигнута. Автор в процессе исследования доказывает необходимость

повышения эффективности исследуемой отрасли агроэкономики страны в условиях активации внешнеэкономической деятельности ее аграрных предприятий.

Положения, выносимые на защиту, конкретны сформулированы. Исходя из текста автореферата, автором в диссертации предпосылки, факторы и приоритетные повышения эффективности сельскохозяйственного производства в условиях внешнеэкономической деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей России; исследовано современное состояние экспорта продукции растениеводства Саратовской области, выделены перспективы его развития в условиях становления экспортно-ориентированной экономики предложены практические рекомендации страны; экономической эффективности подотрасли растениеводства, которых положен методический подход к определению потребности в дополнительных вложениях при оптимизации организационнопроизводственной структуры для обеспечения роста доходности и развития внешнеэкономической деятельности предприятий.

Особый интерес вызывает предложенная автором методика оценки эффективности производства основных видов продукции растениеводства по четырем и пяти критериям. Этот подход позволяет определять наиболее перспективных сельскохозяйственных товаропроизводителей области, способных к ведению расширенного воспроизводства и выходу на внешние рынки. Также следует отметить разработанный автором комплексный индикатор, позволяющий обосновать возможность или необходимость перехода отрасли на экспортно-ориентированный тип развития.

При общей положительной оценке работы, следует отметить ее некоторые недостатки:

- 1. В автореферате четко не представлены тенденции развития отрасли растениеводства в Саратовской области, отражающие ее современное состояние и вероятные перспективы развития.
- 2. На стр. 19 автореферата автором обосновывается необходимость развития сферы мукомольно-крупяного производства в стране и на уровне ее отдельных регионов. В работе приведены соответствующие факторы, выделены вероятные потребители муки и прочей продукции переработки зерна (Турция, государства Центральной и Юго-Восточной Азии, Ближнего Востока). Соискатель предлагает на базе отдельных, наиболее крупных и эффективных в регионе производителей пшеницы (озимой и яровой), организацию вспомогательных цехов по осуществлению первичной переработки зерна в муку. При этом автор предлагает использовать на переработку 50% произведенного сырья, однако выбор именно такой пропорции автор ничем не обосновывает.

В целом содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Брызгалина Т.В. на тему: «Повышение эффективности производства и переработки продукции растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий» представляет

собой завершенное исследование с логично изложенными результатами и соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор работы, Брызгалин Тимур Валерьевич, заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. — Региональная и отраслевая экономика.

Заведующий кафедрой экономики и товароведения ФГБОУ ВО «Донской государственный аграрный университет», д.э.н., профессор

Олег Николаевич Бунчиков

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Донской государственный аграрный университет»

Почтовый адрес: 346493, Ростовская область, Октябрьский район, поселок

Персиановский, ул. ул. Кривошлыкова, 24

Тел: +7(86360) 36-4-49, E-mail: dongau@mail.ru

Сайт организации: http://www.dongau.ru

Подпись, должность, ученую степень пуненое звание Олега Николаевича

Бунчикова

удостоверяю:

Ученый секретарь ученого вовета

тел.: +7(86360) 3-69-89

06 мая 2024 года

Мажуга Геннадий Евгеньевич